
 
 

Referat af bestyrelsesmøde – dato 19. maj 2026 

  
 Velkommen og punkter til evt. 

1.  Samtale med kontaktpolitiker Esben Hedeager fra Børne&Dagtilbudsudvalget. 
• Tanken bag Esbens besøg var bl.a. at spørge ind til, hvilke tanker han som politiker har, om de 

temaer som dagtilbudsudvalget har udvalgt som pejlemærker for kvalitet i dagtilbud. 
o Pædagogisk kvalitet og børnesyn 
o Fællesskaber og deltagelsesmuligheder 
o Sproglig udvikling 
o Pædagogiske kompetencer og faglig ledelse 

 
• Det bliver dog ikke de temaer samtalen kommer til at handle om. Et par indledende 

spørgsmål lyder: 
o Hvordan tror du børnene vil kunne mærke jeres 4 temaer i deres hverdag? 
o Hvad ser du som den vigtigste forskel for børnene, når de politiske temaer er 

realiseret? 
• Esben fortæller, at det kan han ikke for nuværende svare på. Han er helt nyt medlem af det 

politiske udvalg og derfor har han i de første mdr. været nysgerrig på hvad 0-6 års området er 
optaget af. Børneområdet har ikke tidligere været en ”mærkesag” for Esben og han er derfor 
mest interesseret i at lytte til, hvad bestyrelsen er optaget af? 

• Under Esbens besøg taler vi om samfundstendenser, deltagelsesmuligheder for alle børn 
som et børnesyn - men også som mulige udfordringer for børnefællesskaberne.  
Også rammer og vilkår for faglig ledelse i relation til store rekrutteringsvanskeligheder af 
uddannet personale var en del af samtalen. 

• Bestyrelsen beskriver for Esben, at pædagogik har svære vilkår i en tid hvor trivsel handler om 
noget indre i barnet og ikke barnets samspil med andre børn og voksne. 

• Forældre i bestyrelsen, der laver frivilligt foreningsarbejde oplever, at det ikke længere er børn 
der går til idræt men i stedet både børn og forældre der er med, når børn går til en 
fritidsaktivitet. Det er dilemmafyldt som forældre at aflevere et barn til fx svømning og så gå 
igen, når alle andre forældre bliver i hallen mens deres børn svømmer. Hvad tænker de andre 
forældre om en, hvis man ikke selv er der? 

• Samtalen med Esben handler også om, at vi som dagtilbud er blevet en samfundsopgave og 
det har nogle negative konsekvenser for barndomspædagogikken, fordi vi hele tiden skal stå 
på en læringsdagsorden. Børn skal lære noget, så de kan blive dygtige og ikke sakke bagud i 
forhold til deres kammerater. Bestyrelsen sætter spørgsmålstegn ved det børnesyn der ligger 
til grund for det, når børn mødes af, at de skal lære det vi synes de mangler af færdigheder 
sammenlignet med andre børn.  

• Bestyrelsen spørger Esben til, hvad han tænker det vigtigste for ham er at blive spurgt til? 
Esben svarer, at det ved han faktisk ikke for nuværende. Dertil ved han endnu for lidt om 
området. Det vil han være bedre rustet til at svare på, når vi inviterer ham igen til et 
bestyrelsesmøde næste år.  

• Esben fortæller, at en del af de perspektiver bestyrelsen har sat ord på i samtalen i dag, også 
var emner som blev drøftet til institutionsforum i går den 18. maj. 

• Bestyrelsen tilbyder Esben en kaffeaftale og en rundvisning i dagtilbuddet. Det er en ”åben” 
invitation som Esben takker ja til. Thomas (formand) og Jonas (dagtilbudsleder) finder en dato 
i efteråret 2026.  



 
 

• Esben afslutter sit besøg med et tilbud om at kontakte ham på mail eller telefon, hvis der er 
emner som bestyrelsen i Dagtilbud Hovedgård kunne ønske sig, at han tager med ind i det 
politiske arbejde i dagtilbudsudvalget. Bestyrelsen kvitterer for tilbuddet. 

 
 Nyt fra formanden og dagtilbuddet 

• Opsamling fra Institutionsforum den. 18. maj 
o Julie (næstformand) deltog i institutionsforum. Julie sad i en gruppe med 4 forældre, 

en politiker og en dagtilbudsleder. Samtalen ved bordet handlede om: 
- Børnetal i dagtilbuddene 
- Udadreagerende børn og grimt sprog 
- Modtagelse af nye og usikre forældre 
- Tilmeldte vs. fremmødte børn i ferieperioder (ressourcespild) 
- Rekruttering af nye medarbejdere 
- Videreuddannelse af eksisterende medarbejdere som et svar på at blive i 

kommunen 
- Udviklingen af pædagogikken de sidste 6-7 år. Der udøves langt mere 

specialpædagogik på almenområdet end forhen 
• Julie fortæller det var spændende at høre hvad andre bestyrelser taler om. Det gav hende 

også et indtryk af, at mange udfordringer hun hørte om, ikke er dagsordener som fylder i 
Hovedgård. Det tænker hun siger noget om kvaliteten af hverdagen i vores dagtilbud. Julie 
håber på, at det politikerne lyttede til, bliver noget de tager med sig videre i det politiske 
arbejde. 

• Tilbagemelding på uanmeldt tilsyn i Naturhuset den 5. maj. 
o Den 5. maj var der uanmeldt pædagogisk tilsyn i Naturhuset. Tilbagemeldingen fra de 

personer der lavede tilsynet er, at de oplevede høj kvalitet og så nogle voksne, både 
institutionspersonaler og dagplejere (som var på besøg på legepladsen den dag), der 
var særdeles gode til at imødekomme børns deltagelsesmuligheder i 
børnefællesskaberne.  
Formelt afsluttes tilsynet uden anmærkning og tilsynsbrevet der følger i forlængelse 
af besøget, offentliggøres på hjemmesiden når dagtilbuddet modtager det. 
 

• Opsamling Kvalitetssamtale. 
o Den 30. april havde Jonas og Stine kvalitetssamtale med Dagtilbudschefen. Ledelsen 

i dagtilbuddet er særligt optaget af at understøtte personalet i at kunne lykkes med 
børnene. Rammer, vilkår, ressourcer, samarbejde, uddannelse, normeringer og 
pædagogisk mod er nøgleord for at understøtte personalet bedst. 

 
• Status sygefravær. 

o Dagtilbud Hovedgård har et samlet fravær på 4.1% over de sidste 12 løbende 
måneder. For året 2026 ligger det på 3.3%. Måltallet for vores område er på 6,3%. Det 
samlede dagtilbud på tværs i kommunen har en fraværsprocent på 8,0 
Bestyrelsen kvitterer for de fine tal. Ledelsen tænker at tallene endnu engang peger 
imod en sund og god samarbejdskultur i dagtilbuddet. 

 
• Prisregulering i forældrebetaling pr. 1.april 2026. 

o Forældrebetalingstaksterne er blevet nedjusteret en smule. Bestyrelsen præsenteres 
for justeringen. 

 



 
 

2.  Budget: 
• Status på budgetåret 2026 

o Dagtilbud Hovedgård forventer at gå ud med et lille underskud på ca. 150.000 kroner. 
Dagplejen genererer et underskud på godt en ½ million kr.. Institutionen et overskud 
på ca. 350.000 kr. 
Der vil med stor sandsynlighed komme flere udsving – primært pga. af børnetallet. 
Der er ikke planlagt store investeringer. 

 
3.  Tema: Opdateret hjemmeside. 

Til dette møde er der forberedelse. I bedes alle gå på ”opdagelse” i vores hjemmeside og læse i 
de forskellige faner. Billeder er fortsat under redigering. 

• I må meget gerne læse hjemmesiden så grundigt, at I kan give feedback på, om der er noget vi 
skal lyse mere på, ændre eller eventuelt fjerne. 

• Til sidste bestyrelsesmøde drøftede vi hvordan hjemmesiden kunne være et af værktøjerne til 
at understøtte mulige kapacitetsudfordringer i dagtilbud Hovedgård – aktuelt at børnetallet i 
Naturhuset ikke bliver for lavt. 

o Understøtter hjemmesiden drøftelserne fra sidste bestyrelsesmøde? 
• Hvad får I særligt øje på? 

 
Opsamling: 

o Ikke alle har nået at få læst hjemmesiden med ”grundige” øjne. 
o Der er en fælles forståelse af, at hjemmesiden primært henvender sig (og med rette) 

til nye forældre. Eksisterende forældre i dagtilbuddet læser primært på Aula om 
institutionsforhold. 

o Det kunne være en ide indledningsvis at nævne, at det er en mulighed at besøge 
institutionerne, så man som forælder kan danne sig et indtryk af hvad der passer ens 
barn bedst. 

o Det ønskes af medarbejderrepræsentanten fra dagplejen, at det også er en mulighed i 
dagplejen. Det er, ifølge reglerne, op til den enkelte dagplejer at bestemme om det er 
en mulighed at komme på besøg hos en, inden man er blevet anvist en plads? Måske 
det kan stå under den enkelte dagplejers egen beskrivelse om det er en mulighed? 

o Der er forskelle på dagplejernes beskrivelser af dagligdagen – særligt hvad man som 
forælder skal medbringe. Det ønskes at det gøres mere ensartet. 

o Er beskrivelsen af Naturhuset for roligt? 
o Der ønskes et madafsnit i beskrivelsen af Naturhuset. 
o Der formuleres i absolutter fx det største hus – det mindste hus. Vil det være en ide at 

ændre til større og mindre i stedet? 
 

• Jonas takker for de fine tilbagemeldinger. Han får set på, om der er tekst som med fordel kan 
blive ændret på hjemmesiden. Desuden udarbejdes en skabelon for en større ensartethed i 
dagplejernes beskrivelser af hvad man som forælder skal medbringe når ens barn går i 
dagpleje. 

 
 

4.  Evt. 
• Ekstraordinært bestyrelsesmøde af en times varighed - mandag, tirsdag eller onsdag i 

uge 26 eller 27. 
 



 
 

• Dato aftales på mødet 
o Datoen for ekstraordinært bestyrelsesmøde bliver den 24. juli kl. 18:00-19:00 i 

Vildrosen 
 
Referent: Jonas 


